Задания с ответами («ключи»)

10 класс

Задание №1

Задания с рядами

1. По какому принципу образованы ряды? Назовите понятие, общее для приведенных ниже терминов, объединяющее их. 

1. Анекдот, поговорка, частушка.
2. Армия, брак, образование, шоу-бизнес.
3. Воображение, познание, творчество, фантазия.
Ответ: 
1. Фольклор. (1 балл)
2. Лифт социальной мобильности (2 балла); 
возможен ответ – социальный институт (1 балл)
3. Формы интеллектуальной активности (2 балла).

Критерии оценки:
За верный ответ  на вопрос 1–1 балл. За верные ответы на вопросы 2, 3 – максимум 2 балла. Максимальная оценка – 6 баллов.

2. Что является лишним в ряду? Лишнее слово подчеркните и объясните, почему вы так решили.

1. Душа компании, интриган, уголовник, ябеда.
2. Глава семьи, кормилец, муж, отец, старший сын.
3. Конфликт, кооперация, партнерство, солидарность.
Ответ: 
1. Уголовник (1 балл) – социальный статус (+1 балл), остальные межличностные неформальные статусы (+1 балл).

2. Старший сын (1 балл) – предписанный статус (+1 балл), остальные достигаемые семейные статусы (+1 балл).

3. Солидарность (1 балл) – характеристика степени единства группы (+2 балла), остальное формы социального взаимодействия (+1 балл)
Критерии оценки: 
За верный ответ на вопросы 1, 2 – максимум 3  балла в зависимости от полноты обоснования.  
За верный ответ на вопрос 3 – максимум 4  балла в зависимости от полноты обоснования.  Максимальная оценка за задание  – 7 баллов.

Задание №2
Определение правильности или ошибочности утверждений
«Да» или «нет»? Если вы согласны с утверждением, напишите «Да», если не согласны – «Нет». 

1.Ролевой конфликт – вид межличностного конфликта.
2. Перепись населения проводится методом выборочного опроса.
3. Социологическая анкета анонимна.
4. На поведение в толпе влияют механизмы психологического заражения.
5. Референтная группа – группа узкоспециализированных экспертов.
Ответ: 
1. Нет (1 балл)



2. Нет (1 балл)



3. Да (1 балл)



4. Да (2 балла)



5. Нет (2 балла)
Критерии оценки:
За верные ответы на вопросы 1, 2, 3 – по 1 баллу. За верные ответы на вопросы 4, 5 – по 2 балла. Максимальная оценка – 7 баллов.

Задание №3
Соответствие элементов из двух перечней
1. В понятиях, категориях, идеях, существующих в науках об обществе и человеке, немало таких, которые прочно связаны с именем мыслителя или ученого, их обосновавших или предложивших. Приведите в соответствие понятия, категории, идеи и имена мыслителей, ученых. Обратите внимание: имен мыслителей больше, чем понятий. 

	Понятия, категории, идеи
	Имена мыслителей, ученых

	1. Социальная эволюция

2. Социальная мобильность

3. Условные/безусловные рефлексы

4. Антропогенез
	А. Ч. Дарвин
Б. Н. Пирогов
В. И. Павлов
Г. Г. Спенсер
Д. П. Сорокин

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


Ответ:
	1
	2
	3
	4

	Г
	Д
	В
	А


Критерии оценки:

Каждое правильное соотнесение 1 балл. Максимальная оценка – 4 балла.
2. Установите соответствие между науками и их краткими описаниями. Обратите внимание: описаний больше, чем наук. 

	Наука
	Краткое описание

	1. Антропология
2. Педагогика
3. Психология
4. Социология
	А. Наука о воспитании и обучении
Б. Наука об обществе и общественных отношениях
В. Наука о биологической природе человека
Г. Наука о процессах психической деятельности человека
Д. Наука о функциях и отправлениях организмов

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


Ответ: 

	1
	2
	3
	4

	В
	А
	Г
	Б


Критерии оценки:

Каждое правильное соотнесение 1 балл. Максимальная оценка – 4 балла.
Задание №4
Задания по тексту
Вставьте в текст пропущенные слова и словосочетания 
Лауреатами Нобелевской премии 2010 г. в области экономики стали Питер Даймонд, Дейл Мортенсен и Кристофер Писаридес. Они исследовали проблемы безработицы. Их награждают за изучение того, как государственная политика и управление экономикой влияют на рынок __________________, вакансии и зарплаты. Исследования лауреатов помогают, в частности, ответить на вопрос, почему многие остаются ________________________при том, что на рынке существует много_______________________. Они объясняют это тем, что поиск работы может занимать у человека слишком много времени и ресурсов. Кроме того, исследователи делают вывод о том, что щедрые ____________________________________ увеличивают армию незанятых и мешают людям снова устроиться на работу. Лауреаты премии 2010 года получит 10 млн. шведских крон (около 1 млн. евро). Спонсирует премию  __________________________________ Швеции, который учредил премию в память Альфреда Нобеля в 1968 году.

Ответ:

Лауреатами Нобелевской премии 2010 г. в области экономики стали Питер Даймонд, Дейл Мортенсен и Кристофер Писаридес. Они исследовали проблемы безработицы. Их награждают за изучение того, как государственная политика и управление экономикой влияют на рынок труда, вакансии и зарплаты. Исследования лауреатов помогают, в частности, ответить на вопрос, почему многие остаются безработными при том, что на рынке существует много вакансий. Они объясняют это тем, что поиск работы может занимать у человека слишком много времени и ресурсов. Кроме того, исследователи делают вывод о том, что щедрые пособия по безработице увеличивают армию незанятых и мешают людям снова устроиться на работу. Лауреаты премии 2010 года получит 10 млн. шведских крон (около 1 млн. евро). Спонсирует премию Центробанк Швеции, который учредил премию в память Альфреда Нобеля в 1968 году.

Критерии оценки:

2 балла за каждое правильное слово. Максимальная оценка – 10 баллов.

Задание №5
Познавательная задача
Решите задачу.
Фирма за прошедший год выпустила 1500 изделий, получив при этом прибыль в 50000 денежных единиц. Рентабельность продукции, выпускаемой фирмой, по расчётам экономической службы, составила 20% при постоянных издержках 25000 денежных единиц. Определите средние переменные издержки и величину валовой выручки фирмы.

Решение:
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Критерии оценки:

По 3 балла за определение средних переменных издержек и 1 балл за определение величины валовой выручки. Максимальная оценка – 10 баллов за правильное и подробное решение задачи.

Задание №6

Выбор из перечня
Из нескольких вариантов ответа выберите все верные ответы и обведите их в кружок 
1. Установите, какие из перечисленных ниже факторов не вызывают смещение кривой спроса на учебники по экономике:

а) снижение предложения учебников

б) увеличение цены на бумагу

в) совершенствование технологии книгоиздания

г) введение дополнительных налогов на продукцию книгопечатания

д) повышение интереса к экономическим знаниям
2. Для низших товаров сдвиг вправо функции спроса может быть обусловлен:

а) уменьшением числа покупателей

б) уменьшением размера пенсий

в) ростом цен на данные товары

г) уменьшением цен на взаимозаменяемые товары

д) уменьшением дохода покупателей

3. Экономический рост обеспечивает:

а) повышение уровня жизни

б) оздоровление окружающей среды

в) увеличение средств для борьбы с нищетой

г) повышение уровня образования и квалификации

д) понижение уровня обороноспособности страны
4. Какие утверждения верны:

а) предельные издержки равны средним издержкам, когда средние издержки принимают минимальное значение

б) когда средние издержки сокращаются, предельные издержки оказываются меньше средних издержек

в) предельные издержки не зависят от постоянных издержек

г) на величину предельных издержек не влияет изменение цен на факторы производства

д) предельные издержки больше средних издержек в том случае, когда объём выпускаемой продукции больше оптимального

5. Какие из перечисленных ниже мероприятий государство осуществляет в фазе подъёма:

а) снижение налоговых ставок

б) повышение учётной ставки

в) увеличение государственных расходов

г) продажа государственных ценных бумаг на открытом рынке

д) снижение резервной нормы

Ответ:

1) а, б, в, г

2) б, д

3) а, в, г

4) а, б, в, д

5) б, г

Критерии оценки:

За каждый правильный тест – 2 балла.  Правильным считается ответ, в котором все верные варианты выбраны и ни один неверный не выбран. Максимальная оценка – 10 баллов.

Задание №7
Познавательная задача
Решите задачу. 
Гражданин З., поссорившись со своими родственниками, среди которых были брат, мать и отец, нетрудоспособного возраста, супруга и двое детей: сыну 20 лет, дочери 13 лет, составил завещание, в котором все свое имущество он завещал Детскому дому, в том числе и то имущество, которое З. может приобрести в будущем. 
1. Мог ли З. составить завещание в пользу Детского дома? 
2. Существуют ли ограничения свободы завещания? 
3. Можно ли завещать имущество, которое наследодатель приобретет в будущем?

Ответ:
Ст.1119 ГК РФ предусматривает возможность свободы завещания, в соответствии с которой Завещатель вправе по своему усмотрению завещать имущество любым лицам, любым образом определить доли наследников в наследстве, лишить наследства одного, нескольких или всех наследников по закону, не указывая причин такого лишения, а в случаях, предусмотренных настоящим Кодексом, включить в завещание иные распоряжения. То есть составить завещание в пользу Детского дома З. мог.

Свобода завещания ограничивается правилами об обязательной доле в наследстве (Несовершеннолетние или нетрудоспособные дети наследодателя, его нетрудоспособные супруг и родители, а также нетрудоспособные иждивенцы наследодателя, наследуют независимо от содержания завещания не менее половины доли, которая причиталась бы каждому из них при наследовании по закону (обязательная доля). Таким образом, З. не может лишить наследства мать, отца, дочь. 

В соответствии со ст. 1120 завещатель вправе совершить завещание, содержащее распоряжение о любом имуществе, в том числе о том, которое он может приобрести в будущем.

Критерии оценки: 
1 балл за положительный ответ на первый вопрос о свободе завещания, 1 балл за мотивировку, 1 балл за указание на наличие обязательной доли (2 вопрос), 1 балл – в случае перечисления лиц, обладающих правом на обязательную долю в наследстве, 1 балл за правильный ответ на третий вопрос.
Максимальная оценка – 5 баллов.
Задание№8

Кроссворд

Решите кроссворд. Вставьте пропущенное слово по вертикали  и дайте его определение.

Ответ:
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Прецедент – вынесенное судом по конкретному делу решение, обоснование которого становится правилом, обязательным для всех судов той же или низшей инстанции при разбирательстве аналогичных дел.

Критерии оценки:

Каждое правильно указанное слово по-горизонтали даёт 1 балл, 

слово по-вертикали  и его определение – 1 балл.

Максимальная оценка – 10 баллов.                                                                                
Задание № 9

Задание по работе с понятиями
1. Расшифруйте аббревиатуры.

	Аббревиатура
	Ответ

	ТСЖ
	Товарищество собственников жилья

	НКО
	Некоммерческая организация

	ФСИН РФ
	Федеральная служба исполнения наказаний Российской Федерации

	ООО
	Открытое акционерное общество

	ПАСЕ
	Парламентская ассамблея Совета Европы


Критерии оценки:
1 балл за каждый верный ответ, любая ошибка – 0 баллов. Максимальная оценка – 5 баллов. 
2. Объясните значение (или дайте дословный перевод) следующих латинских выражений
	Латинское выражение
	Значение

	Corpus juris 
	Свод законов

	Persona grata 
	Лицо, пользующееся доверием

	Res immobiles   
	Недвижимое имущество

	Jus gentium 
	Право народов

	Dura lex, sed lex 
	Суров закон, но это закон


Критерии оценки:
1 балл за каждый верный ответ, любая ошибка – 0 баллов. Максимальная оценка – 5 баллов. 
Задание № 10

Написание сочинения-эссе
Напишите сочинение-эссе на одну из предложенных ниже тем по вашему выбору. Помните, что вы можете согласиться с высказыванием, ставшим темой вашей работы, но можете не согласиться с ним или согласиться частично. Главное – аргументируйте вашу точку зрения. 
 Темы:
1. «Четвертая власть»: миф или реальность?

2. Наша главная задача – не заглядывать в туманную даль будущего, а действовать сейчас, в направлении, которое нам видно.  (Томас КАРЛЕЙЛЬ)
3. Законы – это паутина: крупные мухи сквозь нее прорываются, а мелкие – застревают. (Шарль Луи МОНТЕСКЬЕ) 

4. Никто не несет наказания за мысли. (Положения римского права) 

5. Что было пороками, то теперь вошло в нравы. (СЕНЕКА)

6. Когда говорят о правах и свободах, уже не приходится говорить о праве и свободе. (Иоганн Готфрид ЗЕЙМЕ)
7. Правосудие есть неизменная и постоянная воля предоставлять каждому его право. (ЮСТИНИАН)
8. Я не согласен с тем, что вы говорите, но буду до последней капли крови защищать ваше право высказать вашу собственную точку зрения. (ВОЛЬТЕР)
9. Самый заклятый враг права – привилегия. (Мария фон ЭБНЕР-ЭШЕНБАХ)
Критерии оценки:
Максимальная оценка – 20 баллов. При этом жюри руководствуется следующими критериями:

1. Раскрытие обоснованности выбора темы – 1 балл.
2. Представление собственной точки зрения автора при раскрытии темы – 2 балла.
3. Внутреннее смысловое единство, согласованность ключевых тезисов и утверждений, непротиворечивость личностных суждений – 3 балла.
4. Раскрытие проблемы на теоретическом уровне, опора на научные теории, владение понятиями курса – 4 балла.
5. Аргументация своей точки зрения с опорой на факты общественной жизни и личный социальный опыт – 3 балла.
6. Свободная композиция и непринужденность повествования – 2 балла.
7. Соответствие между высказываемыми теоретическими положениями и приводимым фактическим материалом – 2 балла.
8. Четкость выводов, их соответствие поставленным автором перед собой задачам – 3 балла.
Максимальная сумма баллов за все задания – 100.
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